

七部门为“生成式人工智能”划底线

AI服务管理暂行办法8月15日起施行

新华社北京7月13日电 国家网信办联合国家发展改革委、教育部、科技部、工业和信息化部、公安部、广电总局近日公布《生成式人工智能服务管理暂行办法》，自8月15日起施行。办法的出台旨在促进生成式人工智能健康发展和规范应用，维护国家安全和公共利益，保护公民、法人和其他组织的合法权益。

国家网信办有关负责人表示，生成式人工智能技术快速发展，为经济社会发展带来新机遇的同时，也产生了传播虚假信息、侵害个人信息权益、数据安全和偏见歧视等问题。办法坚持目标导向和问题导向，明确了促进生成式人工智能技术发展的具体措施，规定生成式人工智能服务的基本规范。

办法提出，国家坚持发展和安全并重、促进创新和依法治理相结合的原则，采取有效措施鼓励生成式人工智能创新发展，对生成式人工智能服务实行包容审慎和分类分级监管。

促进发展方面，办法称，鼓励生成式人工智能技术在各行业、各领域的创新应用，生成积极健康、向上向善的优质内容，探索优

化应用场景，构建应用生态体系。支持行业组织、企业、教育和科研机构、公共文化机构、有关专业机构等在生成式人工智能技术创新、数据资源建设、转化应用、风险防范等方面开展协作。

针对服务规范，办法要求，服务提供者应当依法承担网络信息内容生产者责任，履行网络信息安全义务。涉及个人信息的，依

法承担个人信息处理者责任，履行个人信息保护义务。采取有效措施防范未成年人用户过度依赖或者沉迷生成式人工智能服务。

国家网信办有关负责人指出，生成式人工智能服务的发展与治理需要政府、企业、社会、网民等多方参与，共同促进生成式人工智能健康发展，让生成式人工智能技术更好地造福人民。

网友共创的“山河大学” 商标遭企业抢注

国家知识产权局作出回应

近日，一所名为“山河大学”的虚构高校在网上火起来。这所“大学”的诞生源于网友的玩笑——山东、山西、河南、河北四个省份的343万考生，每人出1000元，就可以打造出一所四省交界的综合性大学，面向“山河四省”招生。随后，录取通知书、校徽、校训……也被网友们设计出来，引发热议。

7月6日，教育部也在新闻发布会上对网友热议的“山河大学”进行了回应。同时，记者注意到，“山河大学”商标正在被企业抢注，国际分类涉及教育娱乐、办公用品等，目前状态均为“正等待受理”。

“山河大学”在网络爆火 引发教育部关注

“山河大学”的校训、校徽等大学标志产物出现后，抖音有河南、河北等四个省份的学生在“山河大学”相关视频下留言，称可组建四省学生群和大学专业群，而且微博也出现了“山河大学”的相关账号，发出了各个群聊二维码及大学校服、录取通知书等信息。

对于“山河大学”在网络中的爆火现象，网友们表示，所谓“山河大学”，表面是四省学子的自娱自乐，其实是理性娱乐下的对“山

河四省”未来教育的期待。

7月6日，国务院新闻办公室举行“权威部门话开局”系列主题新闻发布会。就前段时间网上出现的“山河大学”，教育部副部长吴岩回应，教育部关注到了“山河大学”。面对高等教育进入普及化新阶段的新形势和服务区域经济社会发展的新挑战和新问题，教育部将围绕增强国家竞争力、服务经济社会发展的重大战略、促进全体人民共同富裕的目标，不断优化高等教育资源的布局结构，支持中西部地区，特别是人口大省扩大高等教育资源规模，优化类型结构和区域结构。

如果企业申请商标失败 可能影响其知识产权布局

随着“山河大学”热度上升，近日有网友发现，天眼查APP显示已有部分企业抢注“山河大学”商标，申请人包括上海某科技公司、漯河某文具公司，国际分类涉及教育娱乐、办公用品等，当前所有商标状态均为申请中。

7月11日，记者查询发现，在中国商标网官网“山河大学”的商标查询页面已出现9个注册号，都是在7月3日至7月6日之间申请注册，并且安徽某文化发展公司申请注册了4个不同类别的商

标，包括饮料啤酒和餐饮住宿等国际分类，而这些商标申请都处于“正等待受理”状态中。

记者致电国家知识产权局对外的统一服务电话，相关工作人员称，只要提交真实准确的材料就会受理商标注册申请，商标法规定申请不受限制，任何人在生产经营活动中有商标需求就可以提交申请。而关于“山河大学”商标申请情况也需要等待审核部门进行审核，最后审核结果可以在官网进行查询。

随后，记者又以消费者的身份咨询了商标注册代理机构，中细软集团商标在线注册平台的服务人员称，想要注册“山河大学”商标首先要审查同名情况，“大学”作为通用词不做显著性审查，但如果“山河”一词已有相同名字商标，就不能再申请同名号商标，就算申请也会被驳回。而且大学作为公共组织，除非大学自己去申请集体商标，否则不能以公司和个人名义申请。如果企业申请商标失败，中国商标网上的驳回记录会一直存在，对公司的知识产权布局有一定影响，并且一直试标会让商标局认为存在抢注行为或者其他问题。

同时，该服务人员还表示，一般的商标注册申请后会在15日或者一个月后下发受理通知书，

这才能表明该申请商标通过受理，接下来才能开始审查。而根据天眼查显示，“山河大学”商标注册最早在7月3日，还未到下发受理通知书阶段。

作为虚拟高校 “山河大学”商标申请 能否成功？

网友对注册商标的企业表示了不满和疑惑。“山河大学”作为一所虚拟的高校能否进行商标注册？其商标能否申请成功？记者采访了律师。

北京恩赫律师事务所知识产权方面律师常俊虎表示，“山河大学”没有确切的权利主体，首先要确定谁对“山河大学”享有权利，才能说他人注册“山河大学”商标是抢注行为。并且“山河大学”的出现属于社会热点现象，企业申请这个商标是蹭热点行为。

常俊虎律师表示，商标名称含有国家、省份或者是大学这样的字词，企业或者个人不能随意申请，并且商标局审核部门不会随意批准。一方面商标局会认为该类商标可能造成相关公众的误认，即公众误认为“山河大学”真实存在且发布了相关名称使用的大学许可，另一方面则是该商标可能会带来不良影响。

京师律师事务所王辉律师称，如果现实中不存在“山河大学”这样的大学，同时也没有其他商家有相同商标，比如产品生产厂商和服务的提供商去使用“山河大学”商标，这时有人注册“山河大学”商标，则没有侵犯他人的权益；并且在正常情况下，“山河大学”商标可以注册成功。因为商标并不能单独使用，它往往与注册方的服务和产品紧密结合。

“商标局在进行商标审查时，会考虑商标注册与该商标之后的使用是否能够引起他人的误解，或者说产生社会的不良影响，需要看商标注册的范围。”王辉律师说，比如相关教育机构或者是非大学等级的院校去申请“山河大学”商标，这类机构或者院校无法与大学的教育服务结合起来，这种商标注册是不可能申请下来的。

至于网友对企业注册“山河大学”表示不满，王辉律师表示，这是注册者在法律允许的范围内所做出的一个可能有悖于部分人认知的行为。“企业注册‘山河大学’商标并没有侵害他人利益，并且它仍然给既有的使用者提供了正常使用的空间和平台，网友们依然可以使用‘山河大学’的字词在网上进行讨论。”

据《大众日报》、红星新闻

被控受贿超5亿元

原银监会副主席蔡鄂生受审

新华社南京7月13日电 2023年7月13日，江苏省镇江市中级人民法院一审公开开庭审理了原银监会党委委员、副主席蔡鄂生受贿、利用影响力受贿、滥用职权一案。

江苏省镇江市人民检察院指控：2006年至2021年，被告人蔡鄂生利用担任原银监会党委委员、副主席等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，为相关单位和个人在融资贷款、业务承揽、职务提任等事项上提供帮助，直接或者通过他人非法收受财物，

共计折合人民币4.09亿余元。2018年至2021年，蔡鄂生利用曾任原银监会党委委员、副主席的职权或者地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为相关单位和个人在股权转让、融资贷款、工作调整等事项上提供帮助，直接或者通过他人非法收受财物，共计折合人民币1.1亿余元。2010年至2013年，蔡鄂生在担任原银监会党委委员、副主席期间，违反法律法规和相关规定，在履行监管职责过程中徇私舞弊，滥用职权，致使公共财产、国

家和人民利益遭受重大损失，情节特别严重。检察机关提请以受贿罪、利用影响力受贿罪、滥用职权罪追究蔡鄂生的刑事责任。

庭审中，检察机关出示了相关证据，被告人蔡鄂生及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭主持下充分发表了辩论意见，蔡鄂生进行了最后陈述并当庭表示认罪悔罪。庭审最后，法庭宣布休庭，择期宣判。

人大代表、政协委员和各界群众40余人旁听了庭审。

<p>鲁中晨报 刊登热线: 2270700</p> <h3>分类广告</h3>	<h3>专业防水</h3> <p>淄博锐源防水 ● 13864395138 专业防水 标准化施工 质量保证 专业承接各种防水堵漏工程</p>	<h3>空调维修</h3> <p>兴旺空调移机 8775858 ● 充氟 ● 维修 ● 高价收售二手空调</p>
<h3>婚介服务</h3> <p>月亮船婚介交友中心 2180054 女71年离退休有房 女89年国企条件好 女76年离一女孩 男93年公务员有房</p>	<h3>井盖水算</h3> <p>● 厂家直销井盖水算盖板 220888</p>	<h3>老年公寓</h3> <p>松鹤林老年公寓 13287079878 ● 老有所依 ● 老人舒心 ● 儿女放心</p>
<h3>仓库出租</h3> <p>良乡物流 100-500 平方 电话: 2095889、13011617565</p>	<h3>格卡诺超滤净水机</h3> <p>六级家用·全屋大流量</p>	<h3>青岛海景房</h3> <p>地铁口 央企大盘 首付2万起</p>
<h3>管道疏通</h3> <p>高压车疏通大管道汽车抽泥化粪池池。15269393588 2886572</p>	 <p>599元</p>	<p>看房热线 13730941908</p>
<h3>水电暖改装</h3> <p>● 淄博万爱净水设备总经销 13953337275</p>	<h3>鲁中晨报·鲁臣商城</h3> <p>2023年新日照绿春茶 6月3日到货，现场炒茶</p>	<h3>鲁中晨报·鲁臣商城</h3> <p>● 晨报店: 柳泉路270号晨报大厦一楼109室(硅院科技站下车南行100米路东)</p>
<h3>文山三七</h3> <p>夏季钜惠 每斤送茶杯一个 免费送货上门 新到桂圆 9元一斤</p>	<p>2023年新茉莉花茶 已到货</p> <p>2023年新桐木关正山小种红茶 已到货</p>	<p>● 淄川店: 鲁中晨报鲁臣文山西店(淄川宾馆西邻)</p> <p>乡村振兴服务平台 咨询电话: 2271234</p>